
公共施設に関する市民意識調査
（5,000人市民ｱﾝｹｰﾄ）の概要

2014.9.29 公共施設適正化検討委員会 資料２

平成２６年９月

総務部 行政管理課

公共施設マネジメント推進室

～ 将来世代に負担を先送りすることなく、

より良い資産を次世代に引き継いでいくために ～



2市民アンケート調査の概要

・調査対象 ：市内在住の20 歳以上の男女
・標本総数 ：5,000 人【住民基本台帳から等間隔無作為抽出】
・調査方法 ：郵送による配布・回収
・調査期間 ：平成26 年10 月下旬から11 月中旬まで（予定）
・調査委託先 ：（一般財団法人）長野経済研究所

公共施設に対する市民ニーズ、見直しに対する考え方、意見などを調査し、公共

１ 調査の概要

２ 調査の目的

公共施設に対する市民ニーズ、見直しに対する考え方、意見などを調査し、公共
施設マネジメント指針や再配置計画の策定など、公共施設の管理・運営のあり方を
検討する際の基礎資料とするもの

３ 調査の主な内容

■ 公共施設の利用状況
■ 公共施設マネジメントの基本的な考え方、見直し施設の優先度
■ 複合化・多機能化に対する意見
■ 利用者負担の見直し、民間活力導入に対する意見
■ オリンピック施設の将来に対する意見



3市民アンケート調査の内容①

●アンケート調査の構成

（１） アンケート調査ご協力のお願い、回答に際しての注意事項 （１ページ）

（２） 資料編 （３ページ）

① 将来の人口推計
② 施設分類別の延床面積割合
③ 建設整備年別の延床面積
④ 類似都市との比較（市民１人あたりの延床面積・施設の保有量（抜粋））
⑤ 将来の改修・建替え費用の推計⑤ 将来の改修・建替え費用の推計

（３） アンケート調査票 （７ページ） この調査票に直接回答のうえ返送

問１～問５ 属性（年齢、性別、居住地区、家族構成、日常交通手段）

問６ 過去１年間の公共施設利用状況（施設分類別利用頻度・利用しない理由）

問７ 公共施設老朽化問題の認知度

問８ 公共施設マネジメントの基本的な考え方に対する賛否

■ 調査項目（全１７問）



4市民アンケート調査の内容②

（３） アンケート調査票

問９ 問８賛成回答 → 優先的に見直すべき施設の選択

問10 問８反対回答 → その理由（自由記載）

問11 施設の複合化・多機能化に対する賛否

問12 利用者負担の見直しに対する考え方

■ 調査項目（つづき）

問12 利用者負担の見直しに対する考え方

問13 公共施設サービス提供への民間活力導入に対する賛否

問14 オリンピック施設の将来に対する考え方

問15 公共施設マネジメントに期待する事項

問16 市民説明会等への参加意志

問17 公共施設マネジメントに対する意見（自由記載）



5【参考】 Ｈ25年度実施 まちづくりアンケート結果①

・調査対象 ：市内在住の20 歳以上の男女
・標本総数 ：5,000 人【住民基本台帳から等間隔無作為抽出】※うち外国籍住民54 人
・調査期間 ：平成25 年10 月25 日（金）から11 月８日（金）まで
・回収結果 ：2,977 通
・回収率 ：59.5％

市政に対する市民ニーズ、市が実施する事業に対する考え方、意見、満足度などを調査し、

１ 調査の概要

２ 調査の目的

市政に対する市民ニーズ、市が実施する事業に対する考え方、意見、満足度などを調査し、
今後の施策の基礎資料とするもの（昭和57 年度から毎年実施）

３ 調査内容

■ネーミングライツについて（ 財政部財政課）
■ 長野市の公共施設について（ 総務部行政管理課）
■ コンビニ納付・ペイジー納付について（会計局会計課）
■公共交通の活性化と自転車利用の促進ついて（企画政策部交通政策課）
■行政施策の満足度、優先度などについて【その他】含む※（企画政策部企画課）

※平成19 年度から必須設問として継続実施（第四次長野市総合計画基本施策のアンケート指標）



6【参考】 Ｈ25年度実施 まちづくりアンケート結果②

長野市の公共施設について（設問数４つ）

【問１】長野市の公共施設の利用状況についてお聞きします。あなたは、長野市の
公共施設をどの程度利用していますか。（利用しない理由は省略）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

(1) 市立公民館（分館を含む）・隣保館・人権同和教育集会所な
ど

(2) 篠ノ井市民会館・松代文化ホール・コンベンション施設

(3) 図書館

(4) 博物館・美術館・動物園(4) 博物館・美術館・動物園

(5) 労働者等福祉施設（勤労青少年ホーム・働く女性の家など）

(6) 温泉保養・宿泊施設（松代荘、りんごの湯など）

(7) スキー場

(8) キャンプ場（戸隠、飯綱など）

(9) 道の駅（大岡、信州新町、中条）

(10) スポーツ施設（市営体育館、市民プール、マレットゴルフ場
など）

(11) 保健福祉施設（保健センター・ふれあい福祉センターなど）

(12) 保育・子育て支援施設（こども広場など）

(13) 高齢者施設（老人福祉センター、憩の家など）

週に3回以上 月に数回 年に数回 無回答



7

【問２】公共施設の総量を縮小（施設の数を減らしたり、規模を小さくすること）するこ
とに対するあなたの考えで、最も近いものに１つだけ○をしてください。

【参考】 Ｈ25年度実施 まちづくりアンケート結果③

長野市の公共施設について

必要性を見直し、人口や税収入に見合った数や
規模まで減らすべき

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

70.5%

全て必要なので、現状維持すべき

必要性が低いため、積極的に減らすべき

足りないので、増やすべき

その他

無回答

11.7%

6.2%

3.9%

4.0%

3.7%

（ｎ＝2,977）



8【参考】 Ｈ25年度実施 まちづくりアンケート結果④

【問３】問２で選んだ理由として、あなたの考えに近いものを次の中から２つ以内で
選び、○をしてください。

長野市の公共施設について

維持管理費用が掛かる

施設が減っても、サービスが維持できればよい

0% 10% 20% 30%

24.6%

22.1%

老朽化による建て替えにより、市の財政負担が増える 19.1%

18.7%あまり利用されているとは思えない

（ｎ＝2,977）

18.7%あまり利用されているとは思えない

16.0%

12.6%

11.7%

11.4%

9.4%

8.0%

4.4%

2.9%

2.2%

2.1%

趣味・文化活動に必要

遠くても、必要であれば利用する

公共施設に、同様な施設が多すぎる

遠くなると、利用しづらくなる

区や自治会の活動で利用するために必要

公共施設は、地域ごとに、今までのように配置すべき

県・近隣市町村の施設や、民間施設を利用する

公共サービスが低下する

公共施設は利用しない

利用したい施設が公共施設しかない

その他 2.6%
無回答 4.6%



9【参考】 Ｈ25年度実施 まちづくりアンケート結果⑤

0% 10% 20% 30% 40%

【問４】公共施設のサービスの提供に要する経費は、主に施設利用者の負担金と
税金で賄っています。公共施設の利用者負担の見直しを検討することについて、あ
なたはどのように思われますか。あなたの考えに最も近いものに１つだけ○をしてく
ださい。

長野市の公共施設について

28.7%

17.5%

31.2%

13.5%

4.1%

5.0%

１　利用者負担を増やすことは当然

２　利用者負担は増やさず、税金で維持すべき

３　利用者負担や税金を増やさなければ維持できない施設は、な
くなってしまっても仕方ない

４　公共施設は利用しないので、分からない

５　その他

無回答

（ｎ＝2,977）


